

АКТИВИЗАЦИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Врубель Т.А.

Важнейшим направлением использования инвестиций является конкретный проект и предприятие. Регионы, в которых размещены данные конкретные предприятия и в которых реализуются те или иные проекты, должны развиваться. Чтобы инвестиции обладали высокой информативностью и служили оправданным источником анализа, их необходимо сгруппировать особым образом: инвестиции в основной капитал в абсолютном выражении, структура инвестиций по отраслям экономики региона; соотношение инвестиций производственной и непроизводственной сферы; по формам собственности; распределение капитальных вложений по источникам финансирования.

Анализ указанных аналитических групп информации показывает, что по итогам 2002 года в целом по Гомельской области объем инвестиций в основной капитал составил 808,5 млрд. рублей и в сопоставимых ценах увеличился к уровню 2001 года на 4,1 %. В объекты производственного назначения вложено инвестиций 617,6 млрд. рублей, или на 8,1 % больше, чем в 2001 году. Удельный вес их в общем объеме составил 76,4 %, что на 2,9 п.п. больше чем в 2001 году.

Из общего объема инвестиций в основной капитал инвестиции субъектов государственной формы собственности составили 65,9 %, частной - 33,3 %, иностранной - 0,8 %.

Поскольку территория Гомельской области пострадала от аварии на Чернобыльской АЭС, то за счет средств, выделенных на ликвидацию последствий катастрофы, из республиканского бюджета в области было использовано 18,2 млрд. рублей, или 96,6 %, предусмотренных Чернобыль-

ской программой. Основная их доля - 16,2 млрд. рублей, или 88,9 %, приходится на непроизводственное строительство, 30,1 % - на строительство жилья.

Свободные экономические зоны способствуют привлечению иностранных инвестиций в экономику региона. На территории Гомельской области действует СЭЗ «Гомель-Ратон». В нее за 2002 год инвестировано в основной капитал 9,1 млрд. рублей, в том числе: за счет республиканского бюджета - 0,3 млрд. рублей, за счет средств юридических лиц - 8,8 млрд. рублей, в том числе иностранных - 6,8 млрд. руб.

Основными отраслями привлечения иностранных инвестиций в Гомельскую область являются химическая, нефтехимическая, черная металлургия, лесная и деревообрабатывающая и др.

Так как, износ активной части основных фондов предприятий достиг, а в некоторых отраслях экономики региона превышает критический уровень, для многих предприятий основным мотивом инвестиционной деятельности является поддержание производственных мощностей.

Предприятия Гомельской области использовали имеющиеся производственные мощности за 2002 год не в полной мере, уровень загрузки их составил 60,9 процента, по республике - 61,6 процента. Невысокий процент использования производственных мощностей обусловлен в основном коротким сроком обеспеченности производственной программы заказами, который в IV квартале 2002 г. по области в среднем составил 3,8 месяца, по республике - 4,5 месяца.

По оценкам предприятий основными факторами, ограничивающими рост загрузки производственных мощностей являются: недостаток денежных средств, для финансирования текущей деятельности; недостаточный спрос на выпускаемую продукцию, из-за её низкой конкурентоспособности; недостаток необходимого оборудования, а именно основной формой использования инвестиционных ресурсов, как и прежде, остаются вложения в машины и оборудование.

Основными факторами, ограничивающими инвестиционную активность для большинства предприятий Гомельской области остаются: недостаток собственных средств, существующая налоговая нагрузка, низкая кредитоспособность предприятий, относительно высокие ставки процентов по банковским кредитам.

Следовательно, для решения вышеуказанных проблем необходимо:

- ужесточить спрос с отраслевых органов управления за снижение издержек, ликвидацию непроизводительных потерь, экономное использование энергоресурсов;

- сдерживать инфляцию, а вместе с ней и банковские процентные ставки, удержать контроль над валютным курсом белорусского рубля, не допускать роста неналоговых изъятий у предприятий, восстановить приоритетность инвестирования в производственные объекты;

- создать эффективную систему приема иностранных инвестиций, обеспечить иностранных партнеров должной информацией и консультациями;

- обеспечивать прозрачность финансовых потоков, реже вносить поправки в таможенное законодательство, активизировать создание межгосу-

дарственных финансово-промышленных групп и совместных предприятий в ряде капиталоемких отраслей промышленности;

-назвать развитие системы лизинга;

-совершенствовать правовое регулирование свободных экономических зон;

-резко увеличить инвестиции в наукоемкие и ресурсосберегающие производства.

Таким образом, внедрение всех вышеуказанных мероприятий позволят активизировать инвестиционную деятельность региона.